

# 国家大豆产业技术体系沧州综合试验站2009年工作会议暨培训会召开

2009年5月9-11日,国家大豆产业技术体系沧州综合试验站在沧州市迎宾馆组织召开了2009年工作会议暨培训会。会议的主要内容是部署2009年的工作任务和对五个示范县技术骨干、乡村农技人员、种植大户、相关种子企业进行技术培训。参加会议的有:国家大豆产业体系岗位科学家:张孟臣研究员、智海剑教授、张磊研究员,吴存祥副研究员;另外,东北

农业大学工程学院乔金友教授、河北省农科院粮油作物所、石家庄市农科院、邯郸市农科院、山东济宁市农科院、河北农业大学等单位的大豆专家应邀参加了会议;参加会议的还有综合试验站全体团队成员,示范县的乡、村技术人员和种植大户,种子企业的代表等60余人。沧州市农业局技术站、种子站等有关单位的领导也应邀出席了会议。

会议由沧州综合试验站卢思慧站长主持。沧州职业技术学院院长、沧州市农科院院长霍献育教授、岗位科学家张孟臣研究员、市农业局孙锡生研究员等首先致辞,对大会的召开表示祝贺。接着张孟臣研究员做了题为“夏大豆高产优质栽培”的专题报告,报告系统、全面地介绍了我国大豆高产优质栽培技术和不同管理方式对大豆品质的影响,并着重指出当前大豆产业

发展的技术需求。智海剑教授论述了我国大豆主要病虫害的发生特点和防治方法,详细讲解了大豆花叶病毒和大豆孢囊线虫的发生与防治。张磊研究员针对黄淮海大豆产区,详细讲解了当前大豆的生产形势、存在问题和应对措施,并提出了高产创建的方法。乔金友教授简要介绍了当前全国机械装备状况和河北省农业机械利用情况,并详细讲解了适于黄淮海平作种

植方式的大豆播种机械。最后卢思慧站长汇报了综合试验站工作进展情况,安排落实了2009年的工作任务,并重点介绍了沧州综合试验站2009年的7套实施方案。会议期间参会的几位岗位科学家与河北省的大豆同行就当前大豆科研和生产方面的问题进行了研讨,并一起进行了生产考察活动。(沧州综合试验站 卢思慧)

## 教学改革专栏

# 以就业为导向 搞好高职教育

化学工程系 白建中

“十六”号文明确指出了高职教育要“坚持育人为本、德育为先,实施素质教育,提高教育现代化水平,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。高职教育是我国教育体系中的一种类型和层次,它强调的是高的技能和高的职业道德,培养的是生产、建设、管理与服务第一线实用性人才。

业订“需求”的前提下,充分发挥企业人力资源与物质资源在办学过程中的作用,进一步让企业参与定人才规格、定人才培养计划、定评估标准,有针对性地培养学生的职业责任感和敬业精神。“此后的几年里我院深入进行就业市场的调研,不断探索“订单式”培养的长效机制。

注重学生“职业资格”的培养和培训作用

学院坚持以就业为导向,围绕提高学生就业竞争力,推行学历证书、职业资格证书(中、高级)、英语等级证书、计算机应用等级证书“四位一体”的学生就业竞争力建设机制,实现学历证书的教学内容与职业资格证书的培训内容相互融会贯通。

广泛开展大学生就业自救

“就业自救”是指从新生入学开始,就对学生进行专业及职业目标的指导和教育,具体如下:

大一阶段:明确三年的专业目标和职业发展方向,深入了解自己的专业和就业方向,真正明白学什么和怎样学,建立自己的学习模式。

大二阶段:修炼职业人应具备的基本职业素质和基本职业技能。

大三阶段:通过职业体验,优化、完善、提升学生的职业核心竞争力。

毕业生实行顶岗实习

如我院每年都有800名大三学生分别到唐山“三友”集团、沧州制药厂、沧州化肥厂、黄骅“华晨”集团等企业进行为期半年的顶岗实习。根据专业培养目标的要求,有目的、有计划安排学生到企业生产一线与企业员工一起顶岗。安排我校相关老师带队到企业进行指导和管理,实习成绩由企校共同给出。这样的教学方式为学生提供了学习最真实的环境,“岗位”代替了“课堂”,“企业”代替了“学校”,有相当一部分学生因表现出色被企业录用。



本报讯:近日,一位女士来到我院办公室、保卫处,送来一面锦旗,并一再表示谢意。原来,该女士五月份来我院参加全市会计考试时,将手提包遗落在考场内,其中有1500元现金、三张银行卡以及其它证件。待考试完毕,人去楼空后,值班保安李金友清理现场时,发现该包后,立即上交。根据包内证件,保卫处负责人贾利东设法与失主联系,失主正为此焦急万分,得到认领通知后喜出望外,赶制并送来锦旗,还拿出500元现金表达谢意,被李金友和处领导谢绝。党委书记周金平获悉此事后,对保安义举深表赞赏,并责成本报及时报道,以使文明校园更添新的一页。

# 节约用水 从我做起

6月3日,化工系团总支组织并召开了节约用水座谈会,有来自各班的20余名同学参加。主要目的是认真贯彻落实学院关于节约用水的号召,增强同学们的节水意识,从我做起,从身边做起。

座谈会上气氛热烈,同学们踊跃发言,对节约用水的重要性进行了广泛的交流。首先,同学们总结了发生在身边的浪费水的现象,针对这些现象做了细致的分析,并提出各自的解决办法。与此同时,同学们都争当节约用水的宣传者,纷纷表示会在自己做好的同时,带动周围的同学提高节水意识,积极配合学院将这项工作做细、做好。最后,团总支成员对各位同学的意见进行了总结,并提出了节水倡议。

此次座谈会是“文明礼貌月”系列活动的一部分,我系还将根据学院节能减排行动指导意见,进一步提高我系学生水资源的使用效率,为把我院建设成“节水型校园”贡献力量。

## 化学工程系

### 举办“关爱女性健康”知识讲座

为了进一步促进女性健康素质的提高,把关爱送给广大女生,我系于5月26日下午在农科院多媒体教室举办了“关爱女性健康知识”讲座,学生处李彬老师为150余名08级女生做了精彩的讲解。在将近一个半小时的讲座中,李老师分别从“女性与健康”、“女性自尊、自爱、自强”三个方面,通过事实案例深入浅出,生动形象地讲述了女生如何理解美的概念和意义,如何关爱自己的健康,如何做到自尊、自爱、自强。李老师轻松诙谐的话语,时不时引起现场的笑声和掌声,课堂气氛轻松活跃,宣传效果明显,最后全场以热烈的掌声向李老师表示衷心的感谢。

讲座结束后,同学们纷纷表示这堂健康知识讲座既提高了自我保健意识,又掌握了很多身心健康方面的知识,受益匪浅。同时希望能够更多地举办此类讲座,以便丰富自己的健康知识。

### 组织学生观看电影

5月29日晚,我系学习部组织同学们观看了电影《背起爸爸去上学》。此次,组织学生观看《背起爸爸去上学》,旨在引导学生珍惜现在的美好生活,教育学生热爱自己的祖国、热爱生活,自强不息,为建设祖国从小立志。

影片以生动感人的形象和事例深深打动了所有观众的心。影片结束后,同学们已是热泪盈眶,大家感慨万千,深受启发,深深地体会到幸福的生活来之不易。同学们纷纷表示要珍惜父母为自己营造的优越环境,要向片中的主人公石娃学习,以他为榜样,在以后的学习生活中努力拼搏、奋斗。

通过此次活动,活跃了我系文化生活,开发了新的课程资源,发挥爱国主义电影独特的育人作用,推进养成教育的实施。

## ●廉政文化进校园●

# 孙中山家事遗嘱

1925年2月24日,我国伟大的革命先行者孙中山病危时,留下了一份《家事遗嘱》:

“余因尽瘁国事,不治家产,其所遗之书籍、衣物、住宅等一切均付吾妻宋庆龄,以为纪念。余之儿女已长成能自立,亡各自爱,以继余志。此嘱。”

3月11日,他在上述口授的遗训上补签了名字,次日便溘然长逝了。

孙中山先生为中国的独立和自由,

奔走呼号,艰苦奋斗四十余年,功勋卓著。但他终生廉洁,从未为自己和子女亲属置办过田地遗产。

他任过国家临时大总统,可谓高官,但从未追求厚禄。临终时留下的遗物只有自己生前的一些衣物,两千多本书籍杂志。还有一所旅居加拿大的华侨为他募捐购买的住宅。

纪检监察室

中国国家主席胡锦涛18日到21日将展开他担任国家主席以来的首次美国之行,这也是近10年来中国国家主席对美国的首次国事访问。盖茨三道菜夜宴胡锦涛,主菜,华盛顿特产黄洋葱配制的牛排或阿拉斯加大比目鱼配大虾任选其一;甜品,牛油杏仁大蛋糕。

吃喝哲学和人格魅力,给中国富豪上了一堂生动的荣辱教育课。

谁都知道盖茨很有钱,但是同样有很多人知道盖茨很节俭,谁都知道中国的富豪比起外国的富豪不是很有钱,但是很多人都知道中国的富豪很奢华,动辄“不买最好的,只买最贵的”,“不吃最好吃的,只吃最贵的”,盖茨的三道菜,起码让中国的富豪开了“俭眼”,从今以后起码知道最盛情、最合适的款待不一定非要用盛宴来表达,款待不一定非要“看人下面”。

作为世界头号富翁,为了显示自己的身份,为了表示对胡锦涛主席的盛情,为了感谢中国对他的支持,盖茨完全可以以最丰盛的夜宴来为胡锦涛主席接风洗尘,但是,盖茨却仅仅给胡锦涛主席上了三道再普通不过的饭菜,但是就是这三道菜,让我们又一次感受到了盖茨的

纵观外国名人政要的勤俭节约事例,对我们这样一个有着勤俭节约美德的民族来说,更应该继承祖先的节约传统,将节约思想贯穿到我们的工作和生活中。

# 盖茨三道菜值得中国富豪品味

# 每日国际教育交流部开展俄语竞赛活动

近期,为促进教改方案的实施,国际交流部的师生们积极开展每日一句俄语活动,并组织了一系列的俄语竞赛。此次教改活动的实行,大大提高了学生实用俄语的机会,丰富了学生的俄语知识,活跃了学习气氛。

08级学生主要依托动词变位、造句练习、猜单词等形式展开教改活动,学生按照教师要求分成若干组并对任务进行分工合作。例如:在单词这一训练中,同学们为了准确地对单词进行俄语描述,首先需要牢记的就是俄语中十大词类的表达方法,继而在此基础上配合肢体动作对该单词进行形象化描述。通过该项目的训练,不仅巩固了同学们对单词的记忆,而且大大活跃了学习气氛,课堂中不时爆发出同学们的阵阵笑声。

在经过了一年的俄语基础知识学习后,07级学生已经具备了一定的俄语预感能力和日常对话能力。为此,二年级学生的教改活动主要依托情景对话形式展开,旨在进一步提高学生对语言运用的熟练性,扩大词汇量,熟悉国情、科技、文化等题材的相关内容,深化知识点的理解,提高难点和重点的浮现率。同学们以小组为单位,充分发挥想象力,依据所构建的情景进行大胆假设,揣摩人物心理,借助各种道具尽量使人物语言形象生动。例如:在对“名胜古迹”这一话题进行描写时,同学们将自己假设成中外两国人民,分别对各自的名胜古迹进行描述,在提高语言能力的同时培养了小组成员间的分工合作能力,加强了民族自豪感。

经过三轮的激烈角逐,有40名同学获得了奖励。

# 院总务处打造优秀团队 全力做好服务

维修工作的好坏,直接影响到全体师生的学习和生活。在今年上半年的维修工作中,总务处通过全体师生的信息反馈和合理化建议,不断改进自己的工作,以服务第一的理念,竭尽全力做好维修工作。

随着夏季的到来,天气炎热,有些学生反映宿舍电扇损坏。经公寓内统计,学生宿舍共有200余台电扇损坏。在资金非常紧张

的情况下,总务处报请院领导批准,新购电扇近200台,为学生宿舍楼统一安装。所有维修人员分成两组,放弃周末休息时间,加班加点对全院学生宿舍进行逐一排查,突击维修和安装,并保证各项日常维修正常进行,确保为全体同学创造良好的生活和学习环境。

在五一长假期间,为了解决学生公寓用水问题,总务处的

同志们放弃休假,经多次与自来水公司协商,制定出改造方案,共安装自来水管160多米,加装分水表98块,改造节水水笼头1000余个,对学生公寓部分屋顶进行了防水处理。现在仍有部分学生宿舍有漏雨现象,总务处正在采取强有力的措施尽快解决。针对高楼层自来水压力不足、困扰部分同学用水问题,总务处正在与自来水公司协商接

通直径600的供水管道,保证学生公寓用水。

希望同学们积极配合总务处的工作,养成节约用水、用电的良好习惯,为学院的和谐发展做贡献。同时,希望系、部、处、室对总务处的工作给予指导,总务处的全体工作人员将以热情、高效、快捷的服务,接受全体师生的监督。

总务处:张世栋

# 信息系代表队勇夺桂冠 职院辩论赛圆满落幕

2009年6月2日,职院辩论赛决赛落下帷幕,经过初赛、复赛和决赛,信息工程系代表队一路过关斩将,勇夺桂冠。

最精彩激烈的辩论是信息系对经贸系的决赛,双方辩手针锋相对、唇枪舌剑、据理力争而又不失幽默的自由辩论将比赛推向高潮,特别是我系代表队精彩的陈词、自如的应对、默契的配合赢得了场下一阵阵热烈的掌声,充分地展示了我系昂扬向上的精神风貌和极强的团队合作精神。最终,我系代表队凭借他们精心的准备,睿智的辩才赢得了评委和同学们的认可,夺得了本次辩论赛的冠军。

代表我系参赛的四位辩手分别是:多媒体0701班许阔、网络0701班张蒙、网络0703班于洁、计0801班谷帅帅

来自网络0701班的张蒙荣获最佳辩手称号。

(信息系通讯报道组)



信息工程系女篮

# 外艺系

2009年5月底,外艺系2006级85名同学进行了论文答辩,在完成三年的学业后步入社会,走向就业工作岗位。他们还好吗?外艺系系主任到全体教师时刻惦念着。

日位于沧州新闻大厦的沧州市的光辉影视制作广告公司来我系招聘职员,我们已经无人给提供。商务英语0601班女生占绝大多数,这个班同学全部过了英语4级,并向着六级努力,其中6人已过六级,这在以往是极少见的。该班的学习风气曾经令外

住,一旦实习期满拿到毕业证待遇还将提高。目前尚未有一家用人单位反映我系毕业生的知识素质能力存在问题。阿里巴巴(中国)网络技术有限公司在我系招聘10人以上,只有一名同学前往,其余都已闯出了自己的一片天空。

我们的09届毕业生虽然离开了母校,但是他们的心依然情牵外艺系。他们利用论文答辩的机会返校后给学弟

# 外艺系09年毕业生实习就业情况分析

系主任 郭焕敬

令我们非常欣慰的是,影视广告0601班全班27人除了2人计划专升本,其余同学实习期就都达成了就业意向。现在大部分从事所学专业广告设计工作,月薪都在1000-1500元,实习单位反馈意见和毕业(设计)答辩看,他们的素质得到了所在单位的认可,为进一步稳定发展打下了坚实的基础。近

聘教师赞叹不已。良好的学习风气成就了同学们的专业本领。中国石油廊坊分公司招聘职员,共有研究生和一本、二本大学生80名竞聘者竞争3个工作岗位,该班孟令阳同学凭实力胜出被聘为翻译,使当时所有在场的人刮目相看!大部分商务英语0601的同学在实习期月收入都在1200-1500,有的还管吃

学妹作报告,畅谈就业体会,耐心解答疑难困惑,交流传授社会感受。鼓励学弟学妹好好学习,认真修造。他们对于老师们的感谢溢于言表,他们充满爱心的真情行动影响到所有07、08级同学自发倡议,集体签名:我们亲如一家,我们是外艺系的兄弟姐妹,外语与设计系的亲情将永远传递!



立体构成(田俊琴)



水彩画(张妍)

举办大学生艺术设计作品展  
6月6日上午,外艺系艺术设计(0801)班在新教学楼大厅举办了作品展,上午十时开幕,开幕式上,外艺系部主任,吕主任讲话,对此次活动表示赞同与支持。此次展览时间从6月6日一直持续到6月10日,展览作品主要有水彩画和立体构成,参观的老师纷纷留名合影留念。

# 开展「文明就餐」活动

为深入开展“文明礼貌月”活动,加强校园环境和文明建设。经贸管理系从6月2日起组织全体学生开展“文明就餐”活动,同学们在就餐时做到:一排队打饭,不插队,不拥挤;二拒绝使用塑料袋;三适量打饭,不铺张浪费;四引导广大同学们在就餐后,自觉将用完的餐具冲刷干净。通过这次活动,使同学们养成“文明就餐,勤俭节约”的好习惯,切实推进和谐、文明校园的建设。(系通讯报道组)

# 经贸系

# 安全伴我行——知识竞答比赛



2009年6月2日经贸管理系财会0801班进行了一场激烈的安全知识竞答比赛。比赛现场十分精彩,各位选手将自己的才华发挥的淋漓尽致,彰显出当代大学生的青春活力,比赛坚持公平公正的原则,最后在哈莉娜老师的总结中落下帷幕。

五月的暖风吹进了我们的校园,文明之花开了在我们的心里。“您好”、“谢谢”、“没关系”等话语在校园里随处可以听到,我们的校园一片和谐。文明礼貌,自古以来便是中华民族的传统美德,我们从小就学习“让礼一寸,得礼一尺”、“人无礼则不生,事无礼则不成,国无礼则不宁”等名言来时刻提醒自己要讲文明,有礼貌,文明礼貌为我们塑造美好形象,让我们健康成长。

为了继续发扬讲文明有礼貌的传统美德,我系特召开了“文明礼貌月”动员大会,动员号召我系学子要讲文明有礼貌,做21世纪的“四有”新人;李彬老师讲述的礼仪知识让我们受益匪浅,懂得了文明礼貌就是要杜绝粗俗、野蛮、虚伪和落后;班级篮球联赛,不仅充分展现了自己的球技,同学们的热情更让我们明白了“友谊第一,比赛第二”的团队精神;党团知识竞赛,进一步深化了我们的思想道德,加强了政治观念,使我们的思想素质得到了提高;另外,我系还举办了“纪念5.12”朗诵比赛,定期组织同学去荣军院,并即将开展“红歌会”等活动。

我们要以自己的实际行动讲文明,讲礼貌,为构建我们清洁美丽和谐的校园尽一份力,文明在我们身边,文明伴随我们成长。(化工系宣传报道组)

# 我们在文明礼貌中成长